



**Dick Marty  
întărește  
versiunea ZIUA  
UE știa  
de manevrele  
CIA**

pagina 7



COTIDIAN NATIONAL FONDAT ÎN 1930  
SIGURANȚA CETĂȚEANULUI  
MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI

Director: SORIN ROSCA STĂNESCU  
Mentor: CONSTANTIN BALĂCEANU-STOLNICI

\$ 3,0095 lei € 3,6302 lei

pagina 6 **Opinii**

**Victor RONCEA**  
**Un MAE anti-prezidențial**

**Iulia POPOVICI**  
**Și cu violoncelul ce facem?  
Domnului ministru...**

**Octavian HOANDRĂ**  
**Justiția ca spectacol**

**Red APPLE**  
**Ne-am întors din Congo**

# PREȚUL VULPII

250.000 de euro este suma pe care chestorul Virgil Ardelean, zis Vulpea, a cerut-o pentru a nu-i aresta pe frații Cămătaru ● Dezvăluirea îi aparține lui Sile Cămătaru și este cuprinsă în documente - intrate în posesia ZIUA, și din care azi prezentăm doar un episod - care descriu cum erau racolați capii lumii interlope ● Vasile Balint, alias Sile Cămătaru, a refuzat taxa cerută de Ardelean prin intermediarul Traian Marinescu, locșitorul Vulpii la Direcția Generală de Informații și Protecție a

Ministerului de Interne ● Relația dintre Sile și Marinescu a debutat în momentul în care infractorul avea nevoie de un dosar curat la Direcția de pașapoarte ● „După ce mi-a rezolvat problema cu pașaportul, Traian Marinescu mi-a spus că Bujor Florescu de la Poliția IGP vrea să ne aresteze, pe mine și pe fratele meu Balint Ion și că numai el și Vulpea ne pot ajuta ca acest lucru să nu se întâmple”, declară Sile Cămătaru ● „Concret, Marinescu mi-a cerut 250.000 de euro, pentru ca eu și fratele

meu să nu fim arestați, iar Dudică Silviu, deja arestat, să fie eliberat. Menționez că în mai multe discuții purtate între mine și Marinescu era menționat și numele procurorului Marian Sântion” ● Relația reciproc-avantajoasă dintre vârfurile poliției și infractorii s-a rupt în momentul în care Cămătaru au încercat să-și asigure protecția cumpărând politicieni ● Ardelean i-a avertizat public să nu-l sară, după care, pentru că au fost recalitrânți, a lăsat să fie vârați după gratii

pagina 3



**Ecuatia Iran  
cu multe  
necunoscute**

pagina 7

**Merkel pe traseul  
Washington-  
Moscova**

pagina 8

**Aviara  
vine și zboară  
în România**

pagina 9

**Banii pe BCR,  
cel mai devreme  
în primăvară**

pagina 11

**Jandarm  
bătut  
în curtea școlii**

pagina 11

**Miliardar  
american pedofil  
în România**

pagina 15

**Moldovan și  
Pancu, loviturile  
Rapidului**

**Șapte morți în șut**

pagina 5



Șapte mineri au decedat sâmbătă dimineață, iar alți cinci au fost răniți în mina Anina, la 800 de metri sub pământ ● Ei au fost răpuși de o explozie, produsă la ora 5.30, din cauza unor acumulări de gaze ● Doi dintre răniți sunt în stare gravă ● Mina va fi închisă mai repede

Închinarea cinstuitului lanț al Sf. Apostol Petru; Sf. Mucenic Pevsip și cei împreună cu el

Audiența la zi: 190.386 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la [www.ziua.ro](http://www.ziua.ro)

**Mai citiți  
Eminescu?**

**DA: 58,62%  
NU: 41,38%**

**Năstase nu se  
duce la DNA**

Președintele executiv al PSD, Adrian Năstase, nu se va prezenta astăzi la Departamentul Național Anticorupție (DNA) pentru a discuta aspecte privind proveniența averii sale, întrucât nu a fost citat, afirmă surse apropiate liderului PSD, citate de Rompres. Aceleași surse subliniază că, în cazul în care Adrian Năstase va fi citat, el se va prezenta la instanța respectivă și, de asemenea, va comunica public acest lucru. Liderul PSD era așteptat astăzi pentru a da explicații în fața procurorilor anticorupție, potrivit unor surse judiciare. Aceștia au exins cercetările în dosarul Zambaccian și în cazul averii de un milion de euro primită de la „Mătușa Tamara”. Mai exact, procurorii iau în considerare o

legătură între achiziționarea unei părți din imobilul situat în strada Zambaccian din București și moștenirea primită de familia Năstase, fiind totodată avute în atenție aspectele semnalate de presă și cunoscute generic sub numele „Afacerea Mătușa”. Joi, Adrian Năstase i-a solicitat procurorului general Ilic Botos să declanșeze procedura de verificare a legalității moștenirii primite în 2005, de la o mătușă. Totodată, este așteptat ca azi conducerea social-democrată să dezbate scandalul „Mătușa”, mai ales că situația din PSD este extrem de confuză. O parte dintre pesediști sunt alături de Năstase, în timp ce o altă tabără vrea o rezolvare rapidă a scandalului. (D.I.)

**Președintele i-a lăsat  
pe piscuteni nebăuți**

pagina 4



Cumătrul Bănescu a creștinat, sâmbătă, o fetiță din satul gălățean Piscu ● Familia prezidențială a făcut un scurt popas la un han, înainte de boțez ● Șeful statului a pierdut-o în mulțime pe soția sa ● El a apelat la țărani pentru a o recupera pe Maria ● Președintele a legănat-o pe fina sa tot timpul slujbei ● Țăranii l-au făcut zgârcit pe Bănescu, pentru că nu le-a servit țuică și vin așa cum este obiceiul locului

**Căldură  
de nesuportat**

pagina 8

ZIUA vă prezintă prețul la întreținere calculat de Liga „Habitat” și acceptat de Videanu

EDITORIAL

**Năstase, DIP și reforma morală**

și să ia decizia că de acum încolo nu va mai fura, ucide, minti, tâlhări sau nu va mai comite alte încălcări ale decalogului (la Judecata de Apoi sunt cântăriti indivizii, nu clasa politică sau alt grup profesional, etnic, social). Ar fi vorba de o reformă sau revoluție morală doar dacă Năstase sau DIP - că tot sunt acum în centrul atenției și sub cercetarea Justiției - s-ar uita în oglinda sufletului și și-ar spune „păcătosul de mine am făcut cutare și cutare, l-am mâniat pe Dumnezeu și mi-am sfidat semenii, dar nu voi mai face nimic din ce am făcut înainte ș.a.m.d.”. Altminteri, nici PSD, nici Guvernul ADA, nici procuratura sau cine știe ce organizații ale societății civile nu le pot impune respectivilor să se schimbe.

Un exemplu paradigmatic de transformare morală interioară este convertirea la creștinism a prizonierului de creștin Saul, devenit apostolul Pavel. Ar fi un păcat să decretăm că este imposibil ca Năstase sau DIP să devină ființe morale superioare. Este însă un păcat (păcatul prostiei) să crezi că se poate petrece reforma

morală a clasei politice dacă schimbă legile electorale sau treci de la parlamentul bicameral la cel unicameral. Am mai spus-o și o voi repeta până când vor înțelege și ai mai grei de cap că marea problemă la noi nu este doar clasa politică, ci starea morală și intelectuală a națiunii (termenul a fost creat de un mare gânditor politic pentru a explica de ce funcționează democrația în unele părți ale lumii, iar în altele nu). Clasa politică este o expresie fidelă, chiar dacă oarecum sublimată, a calităților și mai ales a defectelor națiunii. De aceea, este reprezentativ. Putem noi să ne integram în NATO, în UE sau oriunde, dar tot vom avea o democrație profund viciată, cu instituții nefuncționale și în care oamenii nu au încredere. Avem nevoie de calitate în viața publică, de o societate civilă dinamică, efervescentă, de o economie plimatică, liberă, concurențială, de norme și proceduri care să asigure autoritatea puterii și respectarea legilor, nu de o reformă morală a clasei politice.

Nu m-am referit întâmplător la Năstase și DIP: însă ei nu sunt nici mai buni, nici mai răi decât zeci de mii de membri PSD, ci doar mai abili și descurcări. Am mai spus-o și o voi putea să li se fi infundat. Sunt mii și mii de tineri care au intrat în PSD sau care fac parte din cercurile clientelare pesediste și ar fi o calomnie dacă i-am bănui că împărtășesc idealuri social-democrate înalte sau vreun cod moral sofisticat. Ei vor doar să se descurce mai bine în viață, afaceri, profesie, să reușească, să promoveze cu ajutorul celei mai formidabile mașinării clientelare și hegemonice inventate în postcomunism. Am vorbit de tineri doar pentru că există un alt mit, unul organicist, care leagă reforma morală a societății de noua generație. Noua generație (necontaminată de comunism) este însă la fel de ciniică și oportunistă precum vechile generații, care au trăit și au fost educate în comunism. În orice județ al țării te-ai duce, rețelele oportunistului social, profesional și politic sunt aceleași, iar diferențele de moralitate nu tin de criterii colectiviste, nici măcar generationale.

Năstase și DIP există pentru că Iliescu i-a făcut posibil. Geoană nu diferă de ceilalți, pentru simplul motiv că atât el, cât și oricare membru PSD de rând sau de vază au știut în ce fel de partid intră și au intrat tocmai de aceea. Și, cu toate că alegătorii știu cu cine au de-a face, posibilitatea ca PSD să se reîntoarcă la putere este direct proporțională cu incapacitatea Alianței pentru Dreptate și Adevăr de a realiza idealurile promise ale dreptății și adevărului. Problema este însă că, deși nu s-a petrecut și nici nu se va petrece o reformă morală, instituțiile democrației (în particular Justiția) au început să funcționeze. Iar dacă vor funcționa și legile se vor aplica, va fi tot mai greu pentru zecile de mii de pesediști sau nonpesediști care vor să facă o carieră asemănătoare cu a lui Năstase sau DIP să-și realizeze aspirațiile. În societatea noastră, senzația că „asa nu se mai poate” devine pregnantă. Dar dacă Năstase și DIP vor fenta din nou, înseamnă că se poate.

Dan PAVEL



O idee periculoasă băntuie de vreo 15 ani - mitul reformei morale a clasei politice. Nu este doar un mit autohton, pentru că seduce și alte națiuni care au ieșit din infernul etic comunist. Recent, în Polonia, partidul fratilor Kaczynski a venit la putere cu sloganul revoluției morale. Semidoctii care domină spațiul politic, mediatic și civic nu prea au cunoștințe solide de filosofie morală și teorie politică. Altminteri ar fi știu de mult că nu poate exista reformă sau revoluție morală la nivel colectiv. Doar individul poate să privească în conștiința sa, în „inima” sa (cum ar zice inimoișii),

ION BARBU

